

□记者 邓兆冲

“光荣北伐武昌城下,血染着我们的姓名。孤军奋斗罗霄山上,继承了先烈的殊勋……东进,东进!我们是铁的新四军!”9月3日上午,雄壮的《新四军军歌》响彻盐城市第一小学校园。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年纪念日之际,全市统一开展“传承红色基因 争做时代新人”——2024年秋季学期全市革命传统教育和爱国主义教育主题“开学第一课”活动。同时,在新学期伊始,全市各学校以“开学第一课”为载体,开展形式多样的红色主题活动,教育孩子们勤奋学习,奋勇向前,将新四军革命精神根植于心并传承下去,引导孩子们弘扬爱国情怀、赓续红色血脉,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

# 开学第一课



六合路小学学生托举巨幅五星红旗

## 新四军革命精神根植于心

历史是最生动的教科书,是开展思政课最丰富的营养剂。盐城是革命老区,新四军重建军部所在地,新四军革命精神一直滋养着全市广大师生“听党话、跟党走”,奋勇向前。此次“开学第一课”活动让新四军革命精神更加根植于广大师生心中。

“我和我的学生们一起参加了2024年秋季学期全市革命传统教育和爱国主义教育主题‘开学第一课’,深受感动,也深感责任重大。”盐城市第一小学党委书记秦岭表示,作为一名基础教育工作者,更要用好“新四军的历史”这部生动教材,引导和教育广大师生弘扬新四军革命精神,把革命传统教育和爱国主义教育全面融入课程,坚持实践育人,精心设计校园实践活动,推进思政课一体化建设,为培养德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人贡献力量。

“我怀着无比激动的心情看完《传承红色基因 争做时代新人》专题片,深深地被震撼、被打动、被触动。”盐城市大冈中学党总支书记、校长董红干告诉记者,这是一部优秀的、饱含着红色精神、充满无限力量的专题片,一堂有格局、有分量、接地气的思政大课。

盐城市第一小学中队辅导员徐荣蓉表示,今天的“开学第一课”是一堂意义非凡的大思政课,将具象的新四军红色故事传播给青少年一代,播撒红色种子,引导他们从红色文化中汲取精神滋养和前进动力。

少年兴则国兴,少年强则国强。“我仿佛穿越到那段烽火岁月,心中燃烧着传承新四军革命精神的火焰,革命先辈们用鲜血和生命为我们赢得了今天的幸福生活,他们的精神激励着我们坚定信念,刻苦学习,勇敢追梦。”希望剧场内,盐城市第一小学的学生们纷纷表示,“我们每个人都应该传承红色基因,用自己的实际行动来证明自己无愧于少先队员这个光荣称号。”

立德树人,思政先行。今年以来,全市教育系统围绕立德树人根本任务,深入推进大中小学思想政治一体化建设,开展“行走的思政课”“穿越时空的对话”“童声宣盐”等系列活动,开设红色研学线路、红色微党课等实景课堂,全力打造“铁军魂 盐城红”红色品牌,将红色文化转化为思政课的“生动教科书”,全市中小师生近30万人(次)走进新四军纪念馆等爱国主义教育基地,从红色故事中接受爱国主义教育、汲取革命精神养分。



市六一幼儿园请老党员讲红色故事

# 传承红色基因 争做时代新人

## 广大师生同看红色专题片

9月3日上午9时30分,2024年秋季学期全市革命传统教育和爱国主义教育主题“开学第一课”活动在盐城市第一小学希望剧场举行,500余名师生参加活动。“开学第一课”在观看《传承红色基因 争做时代新人》专题片中拉开帷幕。与此同时,全市各学校师生同时观看专题片。

皖南事变后新四军在盐城重建军部,为纪念保护盐阜大地牺牲的新四军将士而建的阜宁县芦蒲烈士陵园、新四军创建的抗大五分校师生们边学习边战斗、“一件旗袍”再现王海纹等华中鲁艺战士宣传抗日、新四军与盐阜人民共筑宋公堤、八路军与新四军在白驹狮子口胜利会师等在盐城这片红色热土上发生过与新四军有关的感人至深故事在专题片中一一呈现,无不展现了新四军革命精神。

“我们要践行习近平总书记的殷切嘱托,传承红色基因、赓续红色血脉;我们要坚定理想信念,珍惜美好时光,练就过硬本领,敢于创新创造,为建设美好家乡贡献自己的一份力量;我们要争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年,努力成为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。请党放心,强国有我!”专题片最后向全市广大师生发出号召,号召大家汲取革命先烈们不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的革命精神,争做让党放心、担当民族复兴重任的时代新人。

《传承红色基因 争做时代新人》专题片播放过程中,孩子们看得入神,时而眉头紧锁,为战士们的艰难处境而担忧;时而露出敬佩之情,为他们的英勇事迹而鼓掌。观看结束,老师们还适时地引导孩子们思考,让他们明白今天的幸福生活来之不易。

传承红色基因,厚植爱国主义情怀,是每一个青少年的人生必修课。随后,盐城市第一小学的师生们带来情景思政课,通过表演红色情景剧《红色基因永传承》、诗朗诵《忆铁军岁月》等节目再现了中国共产党带领新四军战士进行革命斗争的生动画面,让大思政教育以生动实践的方式焕发新的活力。

2024年秋季学期全市革命传统教育和爱国主义教育主题“开学第一课”活动最后,全场所有师生手持红旗起立,一起高唱《新四军军歌》,汇成一道铿锵激越的声音洪流,不仅唱出了传承和发扬新四军革命精神的决心,更发出了“请党放心 强国有我”的铮铮誓言。



市一小师生表演红色情景剧



市串场河小学学生画出心中的英雄

## 校园内外奏响红色乐章

新的学期,蕴含着新的力量,承载着新的希望。开展以革命传统教育和爱国主义教育为主题的“开学第一课”,既是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的重要举措,也是开展红色主题教育的特色课堂。除了集中观看《传承红色基因 争做时代新人》专题片外,全市各学校抓住新学期开学关键时刻,或是讲述红色故事,或是参观红色场馆,“红色第一课”成为缅怀革命先辈、传承红色基因、培养爱国精神的生动载体。

市幼儿园通过庄严的升旗仪式和讲述红色保育院的故事,培养孩子们的爱国情怀,让红色种子在孩子们幼小的心里悄然生根发芽。

“开学第一课”上,一面巨大的五星红旗在盐城市六合路小学(串场河小学北校区)的操场上缓缓展开。国旗所到之处,孩子们纷纷举起双手,托举国旗,托举信念,托举新的希望。

盐城市日月路小学精心组织学生参观党史馆,上好新学期红色文化教育的“开学第一课”。少先队员们在一幅幅历史照片前驻足,穿越时空长廊,亲历革命岁月的辉煌与艰辛,将红色基因深植血脉。

盐城市东进路小学通过班主任讲述红色故事等活动,教育学生铭记历史,缅怀那些数百年来为中华民族崛起而奋斗的英雄们。

盐城市西城实验学校开展主题升旗仪式。五星红旗随风飘扬,师生们心中的理想也在展翅飞翔。全校师生庄严肃立,向国

旗行注目礼,高声齐唱国歌,深情表达对祖国无限的热爱和崇高的敬意。

东台市开展“开学第一课”暨社会主义核心价值观相约图书馆主题教育活动,引导广大师生传承红色基因,赓续红色血脉,积极培育和践行社会主义核心价值观,争做担当民族复兴大任的时代新人。

大丰区62所中小学新学期第一课思政课陆续开课,通过把思政小课堂和红色大课堂结合起来,精心挑选不同时期的多封本地烈士家信,制成教学视频《一封家书》,将残酷战争、理想信念、家国情怀具象化,让学生们接受红色洗礼,感受红色文化。

射阳县部分学校学生走进中共华中工委纪念馆、发鸿红色文化传习所、海河十八烈士墓等中小学生红色教育基地,聆听革命英烈英勇事迹,感受革命先烈艰苦奋斗、无私奉献的伟大精神,洗礼心灵、升华思想、坚定信念。

今年的“开学第一课”,让全市广大师生接受红色洗礼,既传承和发扬新四军革命精神,更激发爱党爱国爱社会主义热情。市教育局有关负责同志表示,将以此次“开学第一课”活动为契机,充分发挥盐城红色资源禀赋优势,深入推进大中小学思想政治一体化建设,把思政小课堂和社会大课堂结合起来,在推动思政改革中创新传承红色基因,努力培养爱党爱国、自立自强、奋发向上的社会主义建设者和接班人。



亭湖新区实验小学学生向国旗敬礼



市唐居路初级中学学生观看红色专题片



市东进路小学老师讲述红色故事